

СЕЛЬСКАЯ СТРАНИЦА

В ГОРОДАХ И РАЙОНАХ ОБЛАСТИ

Болховский район

ПРИВИВКА ОТ ЛИСЫ

В сельхозпредприятиях района началась вакцинация коров от бешенства. В прошлом году руководители предприятий отказались закупать вакцину от бешенства, но всё обошлось: ни одна корова не заболела. Больше рисковать не будем», — сказал начальник Болховской районной станции по борьбе с болезнями животных Е.А. Синицын. В этом году району выделено пять тысяч доз вакцины от бешенства, которую уже начали прививать крупному рогатому скоту. «Прививать будем тот скот, который в теплое время года находится на выпасе, чтобы обезопасить поголовье от укусов диких лис», — говорит Е.А. Синицын. Предстоит вакцинация телят от стригущего лишая и сальмонеллеза.

Покровский район

ОБОГРЕЛИ КУЛЬТУРУ

Специалисты треста «Покровскоемежрайгаз» приступили к подключению голубого топлива к местному Дому культуры. Планируется, что топить газом районный очаг культуры можно будет уже к Международному женскому дню. В нынешнем году в районе планируется также провести газ к ряду учебных заведений. Так, в планах газификации значится Верхнесосенская средняя школа. По словам главы администрации сельского поселения А.С. Бачуриной, эти работы намечены на период летних каникул.

Залогощенский район

СЛАДКАЯ ЖИЗНЬ ПОРОДИЛА ЭКОЛОГИЧЕСКУЮ ПРОБЛЕМУ

160 тысяч тонн свежлы переработал в минувшем году Залогощенский сахарозавод, что в два раза больше, чем в 2005-м.

Успешному ходу и завершению сезона переработки способствовала серьезная реконструкция, которую профинансировал холдинг «Группа компаний "Евросервис"». В течение всего минувшего сезона залогощенский завод ежесуточно перерабатывал 1,5 тысячи тонн сырья. Теперь перед коллективом поставлена задача довести ежесуточную мощность до 2,5 тысячи тонн, а в целом за сезон переработать не менее 200 тысяч тонн сырья. Будущим гарантом высоких урожаев служат и наличие в свежлосеющих хозяйствах необходимого объема семян, а также современная почвообрабатывающая и уборочная техника.

Оборотной стороной этого дела стала проблема утилизации отходов сахарного производства — жома. По мнению районной прессы, она практически не была организована. Вплоть до наступления морозов местные жители мучались от невыносимого зловония, исходящего от жома, перемешанного с грязью дорог.

Ливенский район

ПРОМЫСЕЛ ЛИПОВЫХ СОЦРАБОТНИКОВ

В Ливнах участились случаи выманивания денег у пенсионеров злоумышленниками, которые представляются стариками работниками социальной службы.

Только в феврале этого года зарегистрировано три таких случая. В одном из них, по словам заместителя начальника следствия Л.Н. Лохматовой, в квартиру 80-летней пенсионерки позвонила женщина и представилась как работница соцслужбы. Хозяйка впустила соцработника в дом и тут же узнала, что «в ближайшие дни все деньги в государстве заменят на новые, а все сбережения превратятся в бумагу». Липовый соцработник сказал, что деньги можно будет завтра поменять в собесе, а сегодня ей просто нужно их посмотреть и переписать номера. У старушки не оказалось своих денег, в конверте лежали сбережения дочери (18 тыс. рублей), которые она и принесла «заботливому» работнику социальной службы. Та, просмотрев их, отдала в запечатанном конверте обратно и сказала, чтобы завтра приходили менять «старые» деньги на «новые». После того как преступница ушла, старушка проверила содержимое конверта: в нем оказалась свернутая пополам школьная тетрадь. В настоящее время возбуждено уголовное дело. По всей области дана ориентировка по розыску преступницы.

Информгентство «Орловской правды».

СЛОВО ГЛАВЕ РАЙОНА



Фото Николая ШЕДОВА.

(Окончание. Начало на 1-й стр.). — Дмитрий Николаевич, Хотынецкий район — сельскохозяйственный. Как потрудился крестьяне в ушедшем году, каких результатов добились?

— Работали неплохо. Но погодные условия были суровым испытанием на прочность. Мы не достигли в АПК запланированных показателей. Они остались на уровне 2005 года, а по ряду позиций произошло снижение.

Валовой сбор зерна составил 34,5 тысячи тонн при урожайности 21,5 ц/га. Цифры скромнее, чем в 2005 году. Но хочу подчеркнуть: хозяйства, внедряющие передовые технологии, использующие современные виды селекции, получают стабильно высокие урожаи независимо от капризов погоды. Это ООО «Агрофирма "Красноярбинская"», СПК «Победа Октября», СПК «Звезда», КСП «Богородицкое», филиал № 4 ООО «Орловский лидер» (бывшая агрофирма «Хотынецкая»).

По состоянию на 1 января текущего года поголовье крупного рогатого скота в районе насчитывает 4700 голов. По эффективности молочного скотоводства лидируют СПК «Звезда» и КСП «Богородицкое». В этих хозяйствах надои от коровы в среднем достигли 3860 килограммов молока.

В рамках национального проекта

«Развитие АПК» владельцы личных подсобных хозяйств получили кредиты на общую сумму 8,5 миллиона рублей. Льготное кредитование послужило стимулом для увеличения производства мяса и молока в личных подсобных хозяйствах, соответственно выросли и объемы реализации сельхозпродукции владельцами ЛПХ.

По направлению «Обеспечение доступным жильем молодых специалистов (или их семей) на селе» жилье предоставлено десяти специалистам.

— **Направление «Стимулирование развития малых форм хозяйствования на селе» предусматривает не только льготное кредитование, но и создание потребительских кооперативов, с помощью которых крестьянам проще реализовать свою продукцию. Почему в районе не создаются кооперативы?**

— Считаю, что механизм поддержки сельских потребительских кооперативов недостаточно отрегулирован. Требуется мощная залоговая база. Берешь в долг рубль, а имущества должен заложить на два рубля. Но ты же не рубль в долг берешь! Надо хотя бы как минимум пять миллионов рублей иметь, чтобы развернуть деятельность потребкооператива.

На мой взгляд, есть и более значимые

задачи, которые необходимо решать в этом году. Например, заняться восстановлением птицефабрики в СПК «Звезда» и Скворцовского комплекса КРС, вести строительство свинокомплекса в агрофирме «Красноярбинская».

Перспективы развития АПК района связаны прежде всего с дальнейшей работой по привлечению инвестиций, обновлению материально-технической базы сельхозпредприятий. При этом конечным результатом экономических преобразований должно стать повышение благосостояния и качества жизни сельян, а это в первую очередь определяется стабильностью и ростом заработной платы, развитием инфраструктуры. Среднемесячный доход одного работника сельского хозяйства увеличился и составил 3100 рублей.

— **А сколько зарабатывают люди в других сферах деятельности?**

— Хочу отметить, что среднемесячная зарплата по району выросла, но есть различия в ее размерах, причем существенные. В среднем больше семи тысяч рублей получают работники связи, строители, финансисты. Выросла на треть зарплата у медицинских работников и учителей и составила четыре с половиной тысячи рублей. К сожалению, у нас еще много мест задолженности по зарплате работникам сельхозпредприятий. Наибольший долг по оплате труда в

расчете на одного человека имеют СПК «Заря» и ООО «Нива-Хотынец».

— **Дмитрий Николаевич, как-то в разговоре священнослужитель из села Лыгов с горечью отметил, что чаще других обрядов они совершают обряд отпевания усопших...**

— Сокращение численности населения и его старение особенно характерны для сельских территорий. Есть населенные пункты, в которых проживают одни пенсионеры, а молодежь в поисках лучшей доли уезжает за пределы района. Но, как мне кажется, те усилия, которые предпринимает власть по сбережению народа, в скором времени начнут приносить свои плоды. На улучшение социальной, демографической ситуации нацелена реализация национальных проектов. Надеемся, что священники в нашем районе все чаще будут крестить новорожденных и венчать молодых, чем отпевать усопших.

— **В 2006 году в Хотынецком районе на 12,5% вырос оборот розничной торговли. Что повлияло на этот показатель?**

— Должен сказать, что в прошлом году состояние потребительского рынка района характеризовалось устойчивым развитием, высокой степенью товарной насыщенности, совершенствованием организации торговых процессов.

— **Проце говоря, продавец повер-**

нулся лицом к покупателю, знает его потребности и пытается их удовлетворить. Но не кажется ли вам, что здесь главный критерий успеха — рост денежных доходов населения?

— Все взаимосвязано. Рост доходов населения и реализация разработанной в районе программы мероприятий по развитию торговли и общественного питания за 2006—2008 годы увеличили оборот розничной торговли и платных услуг. Среднестатистический житель района тратит на потребительские цели 4230 рублей в месяц.

— **Как развивалось промышленное производство, осуществлялись инвестиции в основной капитал?**

— Наибольший удельный вес от общего объема продукции перерабатывающих предприятий приходится на выпуск хлеба, хлебобулочных и макаронных изделий. Объем инвестиций в основной капитал вырос и составил 50 миллионов рублей. Производился ремонт участка автодороги Хотынец — Знаменское — Студенково, приведенны в нормативное состояние дорога Хотынец — Жудре — Старов и улицы в райцентре и поселке Жудре. Обеспечен ввод газовой сети протяженностью 2,3 километра, ряда торговых предприятий, отремонтированы кафе в Жудре и Хотынце, поликлиника, сданы в эксплуатацию 14 жилых домов.

Резюмируя все вышесказанное, следует отметить, что, несмотря на достигнутые в целом положительные результаты за 2006 год, ситуация по отдельным направлениям социально-экономического развития района все еще остается сложной.

— **По тем отдельным направлениям, на которых район забуксовал, в текущем году будут подвижки?**

— Безусловно. Все, что зависит от районной власти, поселковой и сельской администраций, будет сделано. Главное, чтобы не пропадало желание решать проблемы, а возможности для этого в виде национальных проектов предоставило государство. Дело за малым — эффективно и разумно воспользоваться ими.

Вячеслав КОЛДОМОВ.
Хотынецкий район.

КРЕДИТОВАНИЕ ЛПХ ВЫРОСЛО В 15 РАЗ

Общий объем кредитов, выданных в 2006 году на развитие малых форм хозяйствования на селе, составил около 40 млрд. руб., что в 15 раз больше, чем в 2005 году, заявил вице-премьер РФ Дмитрий Медведев, выступая в рамках правительственного часа в Госдуме РФ.

По его словам, общее количество заемщиков, работающих в сфере АПК, превысило 100 тысяч человек, в их число входят и владельцы подсобных хозяйств. Д. Медведев также добавил, что за счет развития кредитования на селе

удалось начать строительство и модернизацию 1 тыс. 240 животноводческих комплексов. По его словам, выдано около 50 млрд. рублей восьмилетних кредитов на развитие животноводческих комплексов. Это превысило предва-

рительно запланированные объемы примерно на 20 процентов.

Отмечено также, что национальный проект «Развитие АПК» направлен и на развитие сети потребительских кооперативов. В 2006 году их было создано 2 тысячи 117, что в два раза превышает запланированный уровень.

По сообщениям информгентств.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ: «РАЗВИТИЕ АПК»

— **Молочная река бывает только в сказке? — не унималась Танюша.**
— **С кисельными берегами — да, — отвечала мама.**
— **А в нашем хозяйстве она настоящая и с железными берегами.**
Было это 30 лет назад. Бывшая «почемучка» Татьяна Ивановна Зайцева теперь сама работает на настоящем молочном заводе-ферме, а ее маманаставница Нина Павловна Камзолова, в свое время лучшая доярка колхоза имени Горького, гордится достижениями дочери.



главный экскурсовод, приглашает нас подойти к установкам.

— Отсюда молочная «река» движется по доильному залу в соседний молочный цех, в котором находится танк-холодильник, — продолжает он свой рассказ. — Вместимость холодильника 3,2 тонны. Молоко хранится при температуре около четырех градусов. Оно ни на секунду не контактирует с воздухом. Это самое главное условие повышения сортности продукта. Пока все молоко реализуется первым сортом, но к лету должны добиться высшей категории качества.

Дойка завершена, она заняла менее полутора часов, теперь можно итоги подвести и планы наметить за чашкой чая — домашняя обстановка «красного уголка» обновленного комплекса теперь позволяет это сделать.

А в работу уже включились слесари-наладчики Андрей Николин и Александр Гуркин. Они обслуживают оборудование. После дойки его обязательно промывают. Трубы обрабатывают щелочными растворами, так что все оборудование, как посуда у хорошей хозяйки, сверкает чистотой. Холодильник «моет» себя сам, подобно стиральной машине, только «порошка» требуют. Доильные аппараты «купаются» также автоматически.

Есть на ферме кабинеты техника-осеменатора и ветврачей. Искусственное осеменение коров проводят круглый год и за этим строго следят. Буренок, которые находятся в запуске, переводят на другой двор, в родильное отделение. Отелившись, они снова возвращаются в молочный цех, поэтому смена животных происходит постоянно.

Первый блин вышел не комом, а в хозяйстве уже созили новые планы: установили еще два молокопровода — в двухрядном коровнике на 100 голов и в летнем лагере. Руководитель «Фатневского» надеется, что в условиях национального проекта «Развитие АПК» реализация и этой задумки также не станет проблемой.

Инна ЗОРИНА.
Болховский район.
Фото автора.

МОЛОЧНАЯ РЕКА В ЖЕЛЕЗНЫХ БЕРЕГАХ

Животноводческому комплексу СПК «Фатневский» — три десятилетия. Целая жизнь со взлетами: надоями-рекордами и участием в выставках достижений народного хозяйства; и падениями: бескормицей, вынужденным сокращением поголовья.

Реалии сегодняшнего дня отчаяны: животноводство в хозяйстве — интенсивно развивающаяся отрасль. В минувшем году молока, мяса и племенного скота здесь произведено и продано на 23 миллиона рублей.

Без сомнения, успех пришел благодаря самоотверженному труду людей. Хороший хозяин, а здешний председатель Алексей Романович Алшанов относится именно к этой категории, никогда не останавливается на полпути. Изучив опыт передовых сельхозпредприятий Орловщины, он решил: надо действовать. Национальный проект «Развитие АПК» добавил уверенности. И вот результат. На одном из 16 дворов комплекса молочную реку заковаляли в железные «оковы», вьюны, как и 30 лет назад, но уже в современные, изготовленные по последнему слову науки и техники.

— Взяли кредит на сумму 5,3

миллиона рублей, — рассказывает начальник комплекса Сергей Васильевич Цуканов. — Провели реконструкцию одного из четырехрядных коровников: перекрыли крышу, оштукатурили и побелили стены, зацементировали полы, в них сделали желоба и установили новые транспортеры для удаления навоза, заасфальтировали проходы, отремонтировали оконные блоки, кормушки, переделали водопровод, поменяли «силово» хозяйство, предумотрели вытяжки. Теперь в помещении светло и уютно. Для каждого животного постелили резиновый коврик.

Весь объем работ выполнила бригада С. Прохоровой из Болховского ремонтно-строительного предприятия, освоив три миллиона 300 тысяч рублей. Остальные кредитные ресурсы пошли на закупку оборудования и его монтаж. Специалисты орловской фирмы «Ирбис» сделали все за месяц, и вот молочный завод заработал.

— 24 октября разместили здесь 180 коров, — включается в беседу зоотехник-селекционер Валентина Михайловна Николина. — Отбрали своих, лучших — помесь симменталов и голштин-фризов. Вывели ее сами и стараемся сохранить чистоту породы.

Сформировали четыре группы. Буренки к привязному содержанию и новой технологии доения все еще привыкают. Прошел уже месяц, а они все ищут «свои» ведра, но по восемь литров молока, несмотря на зиму, дают.

Подоходим вдоль рядов. Одни кормилицы пережевывают вкусный сенаж, другие, уже насытившись, безразлично поглядывают на происходящее вокруг. И те, и другие упитанные, чистые — просто красавицы. Еще бы, ешь и пей, сколько хочешь. Кормачи — дружное трио Сергеев: Сенин, Синицын, Шестопалов — кормят подопечных от души, но по норме: в день на каждую приходится 25 килограммов сенажа, пять — сена, четыре — фуража, а после обеда и добавки подкинут — 20 килограммов жома (500 тонн свежлосходов выписаны на Отрядинском сахарном заводе). Плюс солому постелят — не забывают о комфорте.

...Полдень — время дневной дойки. Доярки, устроив теплый душ своим зорькам и красавицам, принимаются за работу.

— От четырех групп животных молоко по трубе поступает в два молокоприемника, а оттуда — в молокосорбник, — С.В. Цуканов,

УЧЁНЫЕ ПРЕДЛАГАЮТ АГРОГОРОДА СПАСУТ СЕЛО

Современное сельское хозяйство России медленно выбирается из кризиса. Начиная с 1990 года основные показатели аграрной экономики продолжительное время ухудшались, и лишь теперь намечается некоторое продвижение вперед. Есть ли кардинальные способы добиться здесь быстрых и очевидных успехов?

Начинать, по моему мнению, надо с обеспечения круглогодичной трудовой занятости сельян. На основной территории России, где сосредоточено свыше 70 процентов пашни и 80 процентов сельхозугодий, длительная холодная зима. В этот период — до семи месяцев — у крестьян нет работы, кроме животноводства. Да и масштабы этой отрасли из-за неразумной политики ввоза из-за рубежа мясо-молочной продукции пока продолжают сокращаться.

Эти причины обусловили следующие: на селе существует скрытая безработица; часть населения не может обеспечить себе достойную жизнь, и ее удел — пьянство; многие уезжают в город. Как следствие, села пустеют.

Между тем в царской России был накоплен положительный опыт по занятости крестьян в долгие русские зимы: правительство размещало на селе заказы на пошив одежды и обуви для армии; на Урале заводские крестьяне зиму работали на заводах, а в теплое время года — на полях. Тот путь, по которому мы идем в других отраслях экономики, для сельского хозяйства не подходит. Нельзя в сельское хозяйство России перенести технологию из Великобритании, Айовы или Израиля. Климатические условия развития растений и содержания животных настолько различны, что любая попытка компиляции обречена на провал. Нужно разрабатывать и применять свои собственные технологии.

Выход один — агрогорода. Они могут быть расположены вблизи государственных железных и автомобильных дорог. Население агрогорода должно заниматься двумя видами деятельности: зимой — кустарными промыслами, работой на небольших предприятиях, перерабатывающих сельскохозяйственное сырье, производящих строительные материалы; летом — работать вахтовым методом на близлежащих (30—50 километров) полях. Удобная передвижная инфраструктура способна создать комфортные условия на полевых работах. Животноводческие фермы, выгульные пастбища должны быть расположены вблизи агрогородов, чтобы животных можно было обслуживать, проживая непосредственно в городе.

Расчеты показывают, что при радиусе полевых вахт до 30 километров агрогород может обслуживать до 150 тысяч гектаров пашни и до 50 тысяч голов скота. Таким образом, имея в собственности землю и скот, можно обеспечивать работой население агрогородов в течение года. Агрогорода могут стать самой важной составляющей национальных проектов, иметь на 5—10 лет преимущества в кредитовании, налогообложении, приобретении земли в собственность.

И еще один из важнейших моментов: без государственных субсидий на производство основных видов агропромышленной продукции сельскому хозяйству России не выжить. Можно спорить о величине этих субсидий, ясно одно: они не могут быть меньше, чем субсидии в странах ЕС, где климат в 2—3 раза более благоприятен для сельскохозяйственной деятельности. Россия может и будет полностью обеспечивать себя продовольствием, если общество изменит отношение к своему сельскому хозяйству.

Василий БЛЕДНЫХ.
Член-корреспондент РАСХН.